

bel

- 86 -

1984.02.10.

sb0122 4 180 mtib2077

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /4. rész/

sb0106 hóviharban a viharsarok
sb0107 műsorváltozás a rádióban
sb0108 kidőlt telefonoszlopok, ...
sb0109 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0110 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0111 tartalomjegyzék /3. rész/
sb0112 tartalomjegyzék /4. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
izsák erika
halasi györgy

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!
/mti/ mz hgy

21.16 100284 0596

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 11.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

a szépművészeti muzeum hét festményéről /1. rész/

1984. február 11. - várhatóan márciusban rendezik meg budapesten azt a nemzetközi konziliumot, amelyen magyar és külföldi szakemberek cserélnek véleményt a szépművészeti muzeum hét festményének helyreállításáról. a tanácskozást a nemzetközi érdeklődés és elsősorban az esterházy madonna egyetemes művészettörténeti értéke miatt hívják össze, egyébként a sérülések restaurálása várhatóan nem okoz komoly gondot a magyar szakembereknek - mondották az mti munkatársának a muzeum főigazgatójának.

jelenleg a képek anyagvizsgálatán dolgoznak. több hazai kutatóintézet nyújt ehhez műszeres segítséget, hogy megállapítsák, milyen állapotban vannak a képek. a restaurátorok első leírása szerint raffaello ifju képmása című alkotásának felületén a védőlakk elváltozását figyelték meg, de az is elképzelhető, hogy a kép a földben megfertőződött. ennek megállapítását fa-anatómusra bizzák. tintoretto férfi mellképe című alkotása fatáblára feszített vászon. a tábla elmozdult, s az így keletkezett repedés mellett széthuzta a vásznot. a női mellkép vakkerete is megvan, a rajta maradt festményrészleteket visszaillesztik a képhez, s új vakkeretre helyezik. a giorgione képmása című alkotás fára kasírozott papír, ez viszont néhány karcolással, s a sarkok megkopásával „megusztá”, a viszontagságokat. tiepolo mária hat szenttel című képén látszik, hogy összehajtották: szélein lepergett a festék, és a kép felületéről is jelentős festékdarabkák estek le. az újabb tiepolonak - a mester fiának - műve, a pihenő szent család viszont csupán

alapos tisztításra szorul. a képeket vízszintes helyzetben tárolják, mert minden mozgás árt e műkincseknek. annyi bizonyos, hogy az első teendők egyikeként a pergő, apró festékszemeteket kell a restaurátoroknak megkötniök.

a korábbi közlésekkel ellentétben a restaurálás előtt a festményeket nem mutatják be külön kiállításon. helyreállításuk után láthatja majd a műtárgyakat közönség, bár jó ideig még nem kerülhetnek vissza eredeti helyükre, az emeleti képtárba. a muzeum felújítása ugyanis - mint ez a muzeum és az építők, illetve építetők legutóbbi tárgyalásán kiderült - még évekig elhúzódhat.
/folyt.köv./

i cs/-ár/mz
00.10 110284 2229

--

sb0002 4 160 mtib1002

a szépművészeti muzeum hét festményéről /2. rész/

a rekonstrukcióval kapcsolatban egyébként a művelődési minisztérium illetékesei elmondták: az eddigiekhez hasonlóan továbbra is a művelődési intézmények rekonstrukciós tervének kiemelt programjaként kezelik a szépművészeti muzeum épületének helyreállítását. ám nemcsak költségei, hanem a munka bonyolultsága, a műemlék-épületen elvégzendő feladatok sokrétűsége miatt is a felújítás valóban több évet vesz még igénybe. a vii. ötéves tervben - az anyagi lehetőségek függvényében, a lehetséges erőket erre a feladatra koncentrálnak - igyekeznek felgyorsítani a munka ütemét.
/mti/

i cs/-ár/mz hgy
00.11 110284 0659

--

sb0003 4 150 mtib1003

a bolthálózat fejlődése /1. rész/

1984. február 11. - bár a kereskedelem az idén a korábbiaknál kevesebbet - mintegy három milliárd forintot - költhet beruházásokra, korszerűsítésekre, a rendelkezésre álló anyagi eszközök ésszerűbb csoportosításával mégis számos új nagy áruház, illetve üzlethelyiség épül ebben az évben is, és többhelyütt felújított boltok, vendéglátóhelyek fogadják a vásárlókat, vendégeket az év folyamán. az mti munkatársai arról tájékoztattak, milyen új kereskedelmi létesítmények üzembe lépésére számíthat az idén a lakosság a fővárosban és az ország különböző tájain.

budapesten 35.4 millió forintos beruházással felújítják a iii. kerület kórház utcai piacot, amely még ebben az évben elkészül. elkészítik a tolbuchin körüti vásárcsarnok rekonstrukciós terveit is, bár a munkálatok csak a vii. ötéves tervben kezdődnek meg. a fővárosi lakótelepeken mintegy nyolcezer négyzetméternyi üzlet nyílik az idén, s ezek jelentős mértékben javítják a xiii. kerületi, illetve az újpesti lakótelepeken élők élelmiszervásárlásának körülményeit. májusban - igaz többéves késéssel - elkészül a marx téri 11 ezer négyzetméter alapterületű skála-metro áruház, amelynek élelmiszer osztálya jelentősen javítja majd a környék eddig meglehetősen gyenge élelmiszerellátását. budapest más, élelmiszerkereskedelmi szempontból rosszul ellátott kerületeiben - a xii., a xviii., a xx. és a xxii. kerületben - hét élelmiszerüzlet nyílik, mintegy kétezer négyzetméternyi területen. a vállalatok saját beruházásai közül budapesten jelentős az óbudai műemlékegyüttes részeként megnyíló új sipos étterem, a tanács körüti abc, s a több meglévő üzlet és raktárhelyiség összeépítésével létesítendő bécsi utcai élelmiszeráruház és ételbár - amelyek szintén még az idén elkészülnek.

borsod megyében a kereskedelmi vállalatok tervei szerint a fejlesztés üteme ebben az évben sem lesz lassabb, mint az elmúlt évben: több mint tízezer négyzetméterrel bővül a kereskedelem és vendéglátás hálózata. ózdon befejezik az i. kerületi üzletház, az újvárosi lakótelepen a szolgáltatóház építését, és itt több mint egymillió forintos költséggel új bisztrót is létesítenek. miskolcon két új abc-áruház, s az avasi lakótelepen ételbár építését tervezik. kazincbarcikán abc-áruház, műszaki áruház, valamint ételbár épül.

az aprófalvas zala megyében 13 fogyasztási szövetkezet gondoskodik a falusi lakosság áruellátásáról. a szövetkezeti bolthálózat jórészt már kialakult, ezért a korábbiaknál nagyobb hangsúlyt kap az idén a boltok korszerűsítése, s ahol még nincs, a hűtőberendezések beszerzése.

/folyt. köv./ ig
00.11 110284 2620

--

sb0004 4 150 mtib1004

a bolthálózat fejlődése /2. rész/

a zalai áfész-ek az idén mintegy harminc millió forintot fordítanak fejlesztésre, korszerűsítésre, s ezt a szövetkezeti tagság részjegyvásárlásokkal támogatja. egy-egy új létsítménnyel gyarapszik a balaton zalai partszakaszának három települése: gyenesdiáson abc-áruház, vonyarcvashegyen és balatonyörökön élelmiszerbolt nyílik. bánokszentgyörgyön ugyancsak abc-áruház, letenyén ajándékbolt, zalakaroson pince-söröző és élelmiszerüzlet épül. a nemrég városi rangot kapott zalaszentgróton reprezentatív étterem és cukrászda nyílik. a rendelkezésre álló összegekből jónéhány zalai faluban korszerűsítik a boltokat, falatozókat és eszpresszókat. rövid idő alatt megkedvelték zala megyében a kisközségek lakói a guruló árudákat. eddig három mozgó abc járta a mintegy száz kistelepülést, s számuk rövidesen ujjal gyarapszik. ez az „ikarus-abc”, a keszthelyi georgikon áfész körzetében javítja majd a kisközségek áruellátását, s a nyári szezonban besegít a balaton-parton is.

a balaton északi partján elsősorban a kevésbé ellátott üdülőtelepeken fejlesztik a kereskedelmi és vendéglátó hálózatot. előregyártott, ugynevezett uniport elemekből alakítanak ki az igényeknek megfelelő méretű konténer élelmiszer üzleteket, amelyeket elsőként még a szezon előtt állítanak fel tihanyban és balatonakarattyán. balatonalmádiban, a lebontott hattyu étterem helyén 320 négyzetméteres alapterületű abc-áruház építését fejezik be a főszezon kezdetéig. új élelmiszerüzletet kap a balatonakali kemping és a parttól néhány kilométerre fekvő kővágóörs is. a nagyforgalmu strandokon és kirándulóhelyeken az idei nyáron indítja útjára a balatonfüredi áfész új mozgóboltját. a veszprémi panonker élelmiszerkereskedelmi vállalat a balaton partján továbbfejleszti a bolt előtti árusítást: a főszezonban kihelyezett hűtőpultokról csomagolt áruk értékesítésével gyorsítják a kiszolgálást.

a balaton déli partján, boglártelepén az iparcikk áruházat élelmiszerrészleggel bővítik, a déli part nagyobb abc-üzletei pedig a boltok előtt zöldség- és gyümölcs árusítással igyekeznek az üzletek zsúfoltságát enyhíteni, gyorsítani a kiszolgálást. balatonszárszó környékén mozgó abc-t indít az áfész. síófokon, a bajcsy-zsilinszky utcában új kis abc épült, de néhány száz méterrel arrébb leégett egy hasonló nagyságu élelmiszerüzlet, amelynek felépítésére nyárig már nincs lehetőség. az ellátást várhatóan az javítja majd valamelyest, hogy magánkereskedők számára pavilonosor épül, s ezek közt lesz néhány élelmiszerárusító üzlet is. /mti/

mg/káp/szé/tóa/szé/tóa/bas/ka/sl/mz hgy

00.12 110284 2603

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

korszerűsített vezetőképzés /1.rész/

1984. február 11. - a mezőgazdasági nagyüzemek, élelmiszeripari vállalatok vezetői, irányító beosztásban dolgozó munkatársai általában öt évenként szakmai továbbképzésben vesznek részt; a rohamosan fejlődő agrártermelés meg-megújuló ismereteit sajátítják el. az elmúlt évben jórészt a mérnök- és vezetőtovábbképző intézetének szervezésében csaknem 19 ezren tanultak tovább; közülük 10 ezren felsőfokon, hozzávetőleg 4.700-an pedig középfokon.

1984-ben 12.400 szakember - döntő többségük különböző szinteken, vezető beosztásban dolgozik - részesül továbbképzésben. a tanfolyamok anyagát a követelményeknek megfelelően módosították. abból indultak ki, hogy az üzemek a korábbinál kevesebbet tudnak áldozni az oktatás támogatására, ugyanakkor azon vannak, hogy ne legyen törés a beiskolázásban. a tanfolyamok időtartamát ezért általában rövidítették, és gyakorlatias oktatási anyagot állítottak össze, amely az önképzést, az otthoni tanulást segíti. a korábbinál jobban koordinálták a tanfolyami rendet is: fokozatosan megszüntetik a párhuzamos képzést. az intézet a mezőgazdasági szakvállalatok, intézmények és igazgatási szervek továbbképző hálózatával a korábbinál szorosabb kapcsolatot alakított ki, és országosan egyeztetették a tanfolyamok anyagát. a vezető szakemberek idegnyelvi továbbképzését szintén lehetővé tették. orosz, német, francia, angol és spanyol nyelvekből indítottak tanfolyamokat, ahol közép-, illetve felsőfoku nyelvvizsgára készítik elő a hallgatókat.

a korábbi tanfolyamok közül idén több mint 100-at töröltek, illetve egy részük helyett korszerűbb továbbképzési formákat rendszeresítettek. mindent egybevetve a tanfolyamok számát összesen 49-cel mérsékeltek országosan, ami azonban nem megy a továbbtanulás rovására. hiszen még így is 500 tanfolyam indul a mérnök- és vezetőtovábbképző intézetben, a mérnök felsőoktatási intézményeiben, valamint a szakközépiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben. a felsőszintű vezetők a fővárosban, valamint a vidéki egyetemeken tanulnak tovább; például a téveszelnökök, a gazdasági és számviteli vezetők, a termelésirányítók és a főállattenyésztők részesülnek szakosított továbbképzésben. ezt a formát különben széles körben alkalmazzák; mindent egybevetve 24 féle beosztásban oldották meg a dolgozók oktatását.

/folyt.köv./ ig
00.13 110284 2429

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

korszerűsített vezetőképzés /2.rész/

a középszintű tanfolyamok kínálata szintén gazdag. a közvetlen munkahelyi vezetők tanulmányaikat ágazati rendszerben folytathatják. ez az ugynevezett művezetőképzés a korábbinál nagyobb helyet kapott a tantervben. van olyan tanfolyam is, amely képesítést ad, felsőfokon három, középfokon kilenc ilyen tanfolyamot indítottak.
/mti/

jf/s/ig hgy
00.13 110284 0396

--

sb0007 4 160 mtib1007

szabadalmaztatták a beszélőgépet /1. rész/

1984. február 11. - magyar és orosz nyelvű elektronikus beszélő rendszert fejlesztettek ki a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének kutatói. a hosszú ideje tartó munka még nem zárult le, hiszen a beszélőgép továbbfejleszhető, de - mivel az elmúlt napokban szabadalmaztatták - immár az országos találmányi hivatal okmánya védi a mesterséges beszéd előállítására alkalmas berendezést.

az elektronikus beszélőgép mai formájához vezető kutatások előzményeiről szólva bolla kálmán, az mta nyelvtudományi intézete fonetikai osztályának vezetője nagy attilának az mti munkatársának egyebek között elmondotta: a hatvanas évek végén kezdődő beszédakusztikai vizsgálatoknak új lendületet adott a „szonagráf”, nevű dinamikus hangszinkép-elemző alkalmazása. míg korábban csak egy-egy hang elemzésére nyílt mód, addig ezzel a berendezéssel már hosszabb hangsorokra, rövidebb mondatokra, hangok és szavak közti kapcsolatokra vonatkozó akusztikai jelenségek is vizsgálhatóvá váltak. e szerkezet segítségével megállapították a magyar beszéd hangszerkezetének sajátosságait, és az adatok, ismeretek birtokában hozzákezdhettek a beszéd mesterséges előállításához.

a magyar beszéd legkisebb építőelemeinek összerakásához olyan berendezésre volt szükség, amellyel elő lehet állítani azokat az akusztikus rezgéseket, amelyekből a szavak, mondatok felépülnek. ezekhez a kísérletekhez nyújtott segítséget a hetvenes évek közepén beszerzett beszédgenerátor. a svéd gyártmányú szerkezetet eleinte kézzel vezérelték, s főleg magánhangzókat tudtak vele előállítani, mivel a beszédnek ezek az akusztikai elemei hosszabb ideig

hangoztathatók. a beszéd azonban időben gyorsan változó folyamat, ezért olyan vezérlő berendezést is alkalmazni kellett, amely a gyakori akusztikai változásokat végre tudja hajtani a beszédgenerátorral. erre a feladatra a számítógép bizonyult a legalkalmasabbnak. ennek segítségével a kutatók 1979-től már a hanglejtés szabályosságára is figyelmet fordíthattak. betáplálták a hosszabb hangsorok akusztikus adatait, s ezeket a számítógép úgy adagolta, hogy a beszédgenerátorból folyamatos szöveg vált hallhatóvá. kezdetben mindig egy konkrét személy kiejtését - színészekét, rádióbemondókét - rögzítették a szakemberek, s ezeket az adatokat vitték be a számítógépbe. /folyt.köv./

na/tr/mz

00.14 110284 2377

--

sb0008 4 160 mtib1008

szabadalmaztatták ... /2. rész/

a hangzásban ennek megfelelően a személyre jellemző kiejtésbeli sajátságok is tükröződnek.

a legizgalmasabb kísérleti szakasznak az bizonyult, amikor a kutatók megpróbálták elvonatkoztatni a konkrét kiejtéstől, és a magyar nyelvre jellemző hangszerkezeti típusokat vizsgálták. ezeknek, a hangoknál is kisebb építőelemeknek a felhasználásával egy adatbázist hoztak létre, s ennek elemi egységeit felhasználva állították elő a magyar beszéd hangsorait. a tipizált, általánosított szerkezeti elemekből létrejött a személytelen beszéd, amely bármilyen magyar nyelvű közlés megszólaltatására alkalmasnak bizonyult. ma már tehát nem létező személyek hangszelteként rakosgatja össze, hanem teljesen elektronikus úton gerjesztve a hangokat szólal meg a beszélőgép.

működtetése alig különbözik az írógépétől. a billentyűsoron lekopogott betűsört a számítógépbe értelmezi, vagyis minden betűhöz előkeresi az adattárból a megfelelő hangszelteket, mi több azt is megállapítja, hogy a hang milyen fonetikai helyzetben van. így például érzékelteti a magyar nyelvre jellemző szó eleji hangsúlyt. a berendezés tehát úgy szervezi meg az adatokból a hangsört, hogy az megfeleljen a magyar nyelv kiejtési szabályainak, majd utasítja a szintetizátort a szöveg kimondására.

két esztendeje, hogy felgyorsultak az események: a kutatók 1982. első felében két magyar, majd decemberben orosz nyelvű mesterséges beszédelőállító rendszert készítettek.

e jelentős tudományos eredmény a gyakorlati felhasználás számos lehetőségét kínálja. a mesterséges beszéd segítségével például az iparban kapcsolat létesíthető a gép és az ember között, de ezek a rendszerek a nyelvoktatásban és a beszédművelésben is jól használhatók. a színészek beszédoktatásánál segíthetnek például a helyes hangsúlyozás elsajátításában, az idegen nyelv tanulásakor pedig a nyelvi hallás fejlesztésében tehetnek jó szolgálatot. a beszélőgép segítségével nagyon finom árnyalatokat lehet megfigyeltetni, javítandó a kifejezéstelen, jellegtelen, monoton beszédet. ezek ma még csupán lehetőségek, de annyi bizonyos, hogy alkalmazásukkal a jövőben a bonyolult gépek és az ember közötti kapcsolat nagymértékben megváltozhat, közvetlenebbé válhat - mondotta a kutatóműhely vezetője. /mti/

na/tr/-ár/mz hgy

00.14 110284 2317

--

sb0009 4 160 mtib1009

tavaszi zongoraestek a pesti vigadóban

1984. február 11. - tavaszi zongoraestek a pesti vigadóban címmel újabb hangversenysorozatot indít az országos filharmónia március 8-án. a hat koncertet magába foglaló sorozatban elsősorban klasszikus zeneszerzők zongoraművei csendülnek majd fel.

az első esten szegedi anikó előadásában beethoven c-dur szonátáját, brahms fantáziák című alkotását és f-moll szonátáját hallhatja a közönség. a második esten prunyi ilona szólaltatja meg rahmanyinov két prelüdjét, szonáta gordonkára és zongorára című művét perényi miklós közreműködésével, valamint glazunov i. szonátáját.

a harmadik hangversenyen áprilisban varsányi lászló lép a közönség elé; schubert két impromptu, debussy pour le piano - prélude, la fille aux cheveux de lin, ravel alborada del gracioso és la vallée des cloches című műveit, saint-saens etűd keringő formában című alkotását, liszt xiii. magyar rapszodiáját, chopin skót táncok, fisz-dur noktürn és b-dur variációk című zongoradarabjait, valamint liszt mefisztó-keringőjét játssza. ugyancsak áprilisban hallhatja a közönség kiss gyula előadásában schumann gyermekjelenetek, chopin

három noktürn és g-moll ballada, valamint liszt dante-szonáta, a villa d'este szökőkútjai és a funérailles című művét.

a májusi két hangverseny egyikén torma gabriella előadásában haydn, schubert, láng istván és ravel alkotásai csendülnek fel, míg az utolsóként tervezett koncerten rohmán imre johann strauss, brahms, bartók és ravel zongoraműveit szólaltatja meg. /mti/

i cs/km/mz hgy

00.15 110284 1561

--

sb0010 4 180 mtib1010 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1984. február 11. - gépjárművezetőknek szól a telefondoktor következő heti tanácsadása, amelyből megtudható, mire kell ügyelni sötétben vezetésnél, hogyan védhető ki a veszélyes téli optikai hatások, s szó lesz a szem alkalmazkodóképességéről is.

a népszerű egészségügyi felvilágosító szolgálat hétfőtől péntekig délután 4 és másnap reggel 9 között, szombatonként déltől éjjelig, vasárnap és munkaszüneti napokon pedig egész nap hívható, a 172-111-es telefonszámon.

a lelki elsősegély-szolgálat éjjel-nappal a hozzá fordulóknak rendelkezésére áll. telefonja: 229-600.

k/jk/ig km hgy

00.16 110284 0623

--

sb0011 4 150 mtib1011 /közönségszolgálat/

utazás, szállás, vendéglátás a házi jogtanácsadóban

1984. február 11. - utazással, szállással, vendéglátással összefüggő jogszabályokról közöl hasznos összeállítást leendő vendégeknek és vendéglátóknak a házi jogtanácsadó 1984. januári száma. néhány alcim a kiadványból: mit kell tudni az utazási szerződésekről? mire terjed ki a szállodák felelőssége? a szállodai vendégek jogai és kötelezettségei. a szálláshelyek árai. ifjúsági szálláshelyek - ifjúsági kedvezmények. a fizető-vendéglátás fogalma, feltételei. a nem állami lakások kiadása. a fizető-vendéglátó szálláshelyek osztályba sorolása. hogyan kell adózni a lakás vagy az üdülő kiadása után? milyen árat lehet felszámítani zene- és műsor-szolgáltatás esetén?

a folyóirat ismertetést közöl az építési tilalomról, a cseretelekkel való kártalanításról, és közli a jogi esetek novemberi adásának szövegét is. a házi jogtanácsadó kapható az újságárusoknál, megrendelhető a postahivatalokban. /mti/

fgy/gg/ig jf hgy

00.16 110284 0993

--

sb0012 4 160 mtib1012 /közönségszolgálat/

zárva a kiállítás

1984. február 11. - nem fogadnak látogatókat a magyar koronázási jelvényeket bemutató kiállításon február 14-én, kedden - közli a magyar nemzeti muzeum. /mti/

jk/tr/ig bc hgy

00.17 110284 0209

--

sb0013 4 160 mtib1013 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1984. február 11. - a szabadság-hegy és a jános-hegy gombáit mutatja be színes diaképeken február 13-án, hétfőn a gombász szakkör rendezvényén albert lászló a tit természettudományi stúdiójában /budapest, xi., bocskai ut 37./, ugyanezen a napon folytatódik a „spanyolország”, című sorozat. ez alkalommal egyebek közt barcelonába, madridba, zaragozába kalauzolja el az érdeklődőket színes diaképes, zenével illusztrált előadásában ipach ildikó geográfus.

„a jövő társadalom modelljei a sci-fi regények tükrében”, címmel tart előadást kedden a tudományos-fantasztikus klubban ilia lászló és major lászló. új sorozat kezdődik ezen a napon, „autóstura a szovjetunióban”, címmel. az első részben ungvártól a vereckei-hágón át Lvov érintésével kijevbe vezet el a hallgatóságot végh lászló és végh lászlóné, színes diaképeken felvillantva az autós ut látványosságait.

a „tavaszi utazások olaszországban”, című sorozat szerdai részében nápoly, pompeii, capri érdekességeivel ismerteti meg az érdeklődőket szakó mihály. ugyanezen a napon alapfoku gombaismerői tanfolyamot rendez a gombász szakkör. a térképbarátok köre programján - 17.30 órától - a magyarországi talajtérképezés történetét ismerteti várallyai györgy.

a stúdió csütörtöki egészségügyi fórumán az infarktus megelőzésének lehetőségeiről lesz szó. „a napisten országa: egyiptom”, című sorozat harmadik részében egyebek közt faruk király palotájához, aga kán mauzoleumához, a philae szigetén található - az unesco segítségével megmentett - templomegyütteshez és a qájtbad tengeri erődhez vezet el a hallgatókat színes diaképes előadásában csányi gáborné tanár. „a természetfényképezésről”, című sorozat csütörtöki részében a virágtalan növények, zuzmók, mohák, fehér virágok, fák, bokrok fényképezésének kulisszatitkaiba avatja be az érdeklődőket perlaky lászló.

a „közép-amerika magyar szemmel”, című sorozat pénteki epizódjában a machu pichuról villant fel színes diaképeket perui indián népzenevel illusztrált előadásában tompa lászló geológus. ezen a napon természettudományi filmestet rendeznek a stúdióban.

a tit stúdió valamennyi - időponttal nem jelölt - programja 18 órakor kezdődik. /mti/

i/na/ka/ig bc hgy

00.18 110284 2269

--

sb0014 4 150 mtib1014

másod- és harmadtermékek a dunai vasműből

1984. február 11. - ünnepség nem volt, a jubileum ennek ellenére, mind a dunai vasmű, mind a magyar ipar egésze szempontjából jelentős: két évtizeddel ezelőtt kezdte meg a dunai vasmű saját kohászati termékeinek feldolgozását. az e célból létrehozott lemezfeldolgozó gyáregységben kezdetben perforált és expandált lemezeket készítettek mezőgazdasági és élelmiszeripari, valamint bányagépekhez. e cikkből a termelési érték azonban még ez évi 90 millió forintot sem érte el. sokkal jelentősebbnek bizonyult a hamarosan ezután megkezdett könnyűacélszerkezet-gyártás, a profil- és spirálcsőgyártás, a radiátorgyártás és a távvezeték oszlopok gyártása. ezzel párhuzamosan tűzihorganyzót is üzembe állítottak a szerkezeteknek. a feldolgozó gyáregység ma már 250-270 ezer tonna acélt használ fel évente, s ennek termelési értéke megközelíti az évi 4 milliárd forintot. két évtized alatt több mint 10 millió négyzetméter terület lefedésére elegendő könnyűszerkezet hagyta el a gyárat. távvezetékoszlopot 38.000 tonnát állítottak elő. ebből elkészült többek között az albertirsa-vinyica közötti 750 kilowoltos távvezeték. az eddig gyártott ezer tonna dunaujvárosi spirálcsövet a barátság 1-2 kőolajvezeték, a testvériség gázvezeték, az adria olajvezeték, a tiszai vegyikombinát és a szovjetunió közötti etilénvezeték, valamint a budapesti gáz-körvezeték építéséhez használták fel.

hidegen hajlitott, nyitott- és zár szerelvényekből 2 millió 116 ezer tonnát gyártottak: gyakorlatilag a magyar járműipar által készített összes karosszériaváz és a hazai gépgyárak minden berendezésének váza ebből készül. radiátorból 16 és félmillió négyzetméternyit állítottak elő eddig, amely 330 ezer lakás fűtésére elegendő.

a dunai vasmű széleskörű együttműködést alakított ki az ország tervező, kutató és fejlesztő intézeteivel, azzal a céllal, hogy e sokféle másod- és harmadterméket még az eddiginél is szélesebb körben és racionálisabban használhassák fel a népgazdaság legkülönbözőbb területein. /mti/

sas/fné/kz/mz hgy

00.18 110284 2071

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

romantic-export

1984. február 11. - sikerük volt az nszk-ba, angliába, svédországba, szíriába küldött mintaszállítmányoknak, megindult, s a jelek szerint hamarosan tovább bővül a balassagyarmati romantic alumíniumradiátor exportja, noha az új magyar terméket az idegen országok szabványrendszerének előbb „be kellett fogadnia,,. leghamarabb az egyébként roppant kényes nszk-szabvány adott zöld utat: balassagyarmaton már dolgoznak a mintegy tizenhétézer négyzetméter romantic radiátorra szóló megrendelés kielégítésén. további megrendelésekre angliából, szíriából, svédországból és ausztriából számítanak.

a romantic-radiátor tömeggyártását tavaly januárban kezdte meg a balassagyarmati fémipari vállalat. az ország legkisebb radiátorgyára már az első nekifutásra a tervezett százharmincezerrel szemben százötvenezer négyzetméternyi radiátort állított elő. a termék, megjelenésének szépségével, gazdaságos üzem módjával, egyszersmind keresett - és gyakran nem talált - terméké lépett elő a hazai piacon is. e tekintetben a jövőre nézve sem ígérnek gyökeres változást balassagyarmaton. igaz a radiátortermelés mennyisége egy rövidesen befejeződő műszaki fejlesztés eredményeként felülmúlja az 1984-re tervezett kétszáz ezer négyzetmétert, jövőre pedig eléri a háromszáz ezret, a vállalat elsősorban nyugati exportjától várja az aluradiátor-gyár létesítésére befektetett pénz gyors megtérülését. /mti/

csiz/mfné/ig kz hgy
00.19 110284 1442

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

feladat és példa

1984. február 11. - pályázatot írt ki négy minisztérium, a nógrád megyei tanács, az állami ifjúsági bizottság és az országos közművelődési tanács támogatásával a település központjának megtervezésére a mátraterenyei nagyközségi tanács. mátraterenyét, ezt a három kis községből - homokterenyéből, mátránovákából és nádujfaluból - „összenőtt,, falut az idén, január 1-vel emelték nagyközségi rangra. városias jellegű új centrumát a települések találkozási pontján, a lakótelepi megoldások elkerülésével szeretnék kialakítani. a pályázat meghívásos; tizenkét neves, köztük több ybl-díjas építész vesz részt benne munkatársával. a cél: a három

kis községből lett nagyközség népességmegtartó erejének növelése az immár ötezerháromszáz lelket számláló mátraterenye városias településszerkezeti kapcsolatának megteremtésével, amely várhatóan új irányt és lendületet ad a magánereből történő építkezésnek is. a pályázat kiírói azt is remélik, hogy az építészeti megoldások példaként szolgálnak majd a hasonlóképpen keletkezett nagyközségek település-központjainak formálásához. a beérkező pályázatokat már idén júniusban elbírálja a szakzsűri, sőt - a legjobb pályamunka alapján - a megvalósítás előkészületeit is megkezdik 1984-ben.

a mostani pályázat beleillik a nógrád megyei tanács következetes fejlesztési politikájába. a testület a legutóbbi néhány évben 40 millió forintot költött a települések „jövőjére”, elkészítette a többi között valamennyi kisebb-nagyobb községének településrendezési tervét. /mti/

csiz/mfné/ig kz hgy
00.19 110284 1567

--

sb0017 4 150 mtib1017

ujabb szennyviz tisztítóművek- és elvezető csatornák épülnek a balaton partján

1984. február 11. - jó ütemben, következetesen megvalósul a balaton vízminőségének védelmét szolgáló kormányprogram egyik legfontosabb része, a szennyvitzisztítás- és elvezetés megoldása. a tó keleti felének nagyrészeről a síófok-balatonföldvári, valamint az alsóörs-örs-balatonfűzfői csatorna-rendszeren át már most más vízgyűjtő területekre vezetik még a tisztított szennyvizeket is. balatonakarattyan nemrégiben megkezdtek egy újabb tisztítómű és csatornarendszer építését. ezen át a balatonkenese, balatonakarattya és balatonvilágos térségében összegyűjtött és megtisztított szennyviz jut majd a séden és a sión át a dunába. a déli parton boglárlellén épül új szennyvitzisztító telep és elvezető csatornarendszer. később ehhez csatlakoztatják majd a fonyódi hálózatot is.

az országos vízügyi alaptól és a balatoni intéző bizottság rendelkezésére bocsátott központi fejlesztési alaptól támogatott közműépítési programot a helyi lakók, a nyaralótulajdonosok és a társulások anyagilag is segítik. eddig 10 balaton parti üdülőtelepen alakult csatorna társulás. a helyi lakosok és a nyaraló tulajdonosok 25-30.000 forinttal járulnak hozzá a csatornarendszer, főleg a gerincvezetésekről leágazó szárnycsatornák építési költségeihez. egy közelmúltban síófokon alakult társulás a legszükségesebb

csatornázási munkák fedezetének egynegyedét, mintegy 11 millió forintot ajánlott fel a közös célra. balatonalmádiban ugyancsak összefogással folytatják a budatavi üdülőnegyed csatornázását. káptalanfüreden 14 vállalat, intézmény és tanácsi szervezet adta össze a 10 ezer gyermek nyaralására alkalmas úttörő tábor közmű rendszerének beruházási költségét. /mti/

szé/nmé/kz/mz hgy

00.20 110284 1771

--

sb0018 4 160 mtib1018

új köztéri alkotásokkal gazdagodik miskolc

1984. február 11. - több új köztéri képzőművészeti alkotással gazdagodik az idén miskolc. a többségük az új negyedeket és a pihenőparkokat díszíti majd. az új avasi lakótelepen állítják fel varga éva miskolcon élő és alkotó szobrászművész négy kőfigurából álló szobor-csoportját. ugyanebben a városrészben - a postahivatal előtti parkban - egy dekoratív térplasztikát is elhelyeznek.

a tanácsköztársaság téri lakótelep „bejáratához”, - az ady-hidhoz - kerül hefter lászló iparművész fémből formált térplasztikája, a sportcsarnok előtt pedig demcsik attila miskolci iparművész rézből domborított kompozíciója kap helyet. a miskolc-tapolcai pihenőparkot díszíti majd marosán lászló szobrászművész krómacélból mintázott sellője, miskolc belvárosában, a népkerti pihenőparkban pedig nagy géza szobrászművész óriási fenyőtobozt idéző alkotását állítják fel. az új szokrokkal hatvan fölé emelkedik a miskolc közterületeit díszítő képzőművészeti alkotások száma. /mti/

kör/tné/ig kz hgy
00.21 110284 1046

--

sb0019 4 150 mtib1019

kialszanak a gázfáklyák - energiamegtakarítási program az alföldi olajiparban

1984. február 11. - energiatakarékossági intézkedési tervet dolgozott ki 1984-re a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat, valamint a kőolajkutató vállalat. a program szerint ésszerűen csökkentik a termeléshez szükséges energiafelhasználást, tovább mérséklik a felszínre kerülő kőolaj és földgáz veszteséget, e célból korszerűsítik az egyes termelőberendezéseket, a gőzfelhasználást. hasznosítják még az eddig fáklyaként elégetett földgázt is. a hajdusoboszlói üzemhez tartozó kismarjai mező fáklyái máris kialudtak. az eddig levegőbe menő, jó fűtőértékű gázt a pocσαι egyetértés tsz használja fel sertéstelepének és terményszárítójának fűtésére. terv készült a tartalék energiaforrások kiaknázására is. kardoskuton például mikroprocesszoros irányításu, ugynevezett gázkeverőkört hoztak létre, s ezzel három különböző, rosszabb és jobb kalóriaértékű földgázból állítanak elő a szabványban előírt minőségű gázenergiát. a termelő vállalat ilyen módon 328 tonna kőolajat, gázolajat és benzint, továbbá majdnem háromezer kilowattóra energiát és 7 millió köbméter földgázt takarít meg. a kőolajkutató vállalatnál több ötletet, újítást is alkalmaznak a tervezett energiamegtakarítás érdekében. ilyen módon oldották meg a furóiszap technológiai hatásának javításához használt gázolaj fáradt kenőolajjal történő helyettesítését. csak ezzel évi 4 millió forinttal csökkentik a kiadásokat. számottevő költségmegtakarítást jelent, hogy a furópontokon működő motorokhoz 15 univerzális előmelegítőt és hőtárolót szerelnek fel. ezzel csökkentik a motorosok üzemanyagot emésztő üres járatait. /mti/

end/kné/kz/mz hgy

00.21 110284 1706

--

sb0020 4 160 mtib1020

ujabb beavató előadás

1984. február 11. - újabb, ugynevezett beavató színházi premierre készül a zalaegerszegi hevesi sándor színház. moliere fősvény című vígjátékának bemutatóját március 8-án tartják. a főbb szerepeket derzsi jános, szalma tamás és deák éva alakítja, a díszleteket - vendégként - khell zsolt, a jelmezeket laczó henriette tervezte. a fősvény már az ötödik „beavató” produkciója lesz a fiatal társulatnak. eddig shakespeare rómeó és julia, szophoklész antigoné, vörösmarty csongor és tünde című művét, valamint katona józsef bánk bánját vitte színre. az utóbbit nem csak zala és vas megye nagyobb településein, hanem a jugoszláviai lendván is láthatták az érdeklődők. az általános- és középiskolás diákoknak szánt, de bárki által megtekinthető előadások a drámairodalom klasszikusai alkotásainak megismertetését, a színház megszerettetését, s nem utolsósorban a közeljövő értő közönségének kialakítását szolgálják. /mti/

tas/kné/ig kz hgy

00.22 110284 0976

--

bel

- 18 -

1984.02.11.

sb0021 4 150 mtib1021

kisvárosnyi tsz-vendég harkányban

1984. február 11. - befejeződött a harkányi tsz üdülő bővítése. ennek eredményeként az idén már egy kisvárosnyi ember - körülbelül 12 ezer mezőgazdasági dolgozó - pihenhet az intézményben. az üdülőnek 159 gazdája van, ennyi termelőszövetkezet, szakszövetkezet, szövetkezeti társulás és tsz-szövetség tömörült a fenntartó közös vállalatba. a bővítés során irodák és egyéb helyiségek szabadultak fel a szállodai részben, valamennyit szobává alakították át. ezáltal az összes termelőszövetkezet kapott még egy szobát évi egy-egy üdülési turnus időtartamára.

az üdülő 1980 tavaszán nyitotta meg kapuit, létrehozását még a iii. termelőszövetkezeti kongresszus határozta el. a választás azért esett a baranyai fürdőhelyre, mivel az esztendő nagyobb részében szabad ég alatt dolgozó tsz-tagok közül igen sokan szenvednek mozgásszervi betegségekben, és erre keresnek gyógyulást harkányban. a pihenés ideje alatt a rászorulókat szakorvosi ellátásban részesülnek, és természetesen naponta élvezhetik a 62 fokos gyógyhatású termálvizet. az üdülő nagy népszerűsége tette szükségessé a mostani fejlesztést, amelynek nyolcmillió forintos költséget a közös vállalat viselte.

az új szociális-gazdasági épületekben kapott helyet a személyzet fürdője és öltözője, a raktárak és az irodák. két nagy terme közül az egyiket játéktérnek, a másikat előadó- és mozitérnek rendezték be. lehetőség nyílt így módon a rendszeres filmvetítésre. az üdülő szállodai kapacitása - a helyiségek átrendezése után - tíz százalékkal gyarapodott, bővült továbbá az étterem is, így gyorsabban, kényelmesebben történik a vendégek étkeztetése. a harkányi gyógykórház két szakorvosa látja el a beutalt tsz-tagokat, az egyik orvos ezentúl üzemorvosként is dolgozik az üdülőben. /mti/

igó/bné/ig kz hgy
08.22 110284 1818

--

bel

- 19 -

1984.02.11.

sb0022 4 130 mtib1022

február 14.: országos gyásznapi

1984. február 14. - a magyar népköztársaság minisztertanácsa február 14-ét, Jurij Vlagyimirovics Andropov, a Szovjetunió és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége temetésének napját országos gyásznappá nyilvánította.

e napon a Kossuth Lajos téren katonai tiszteletadás mellett felvonják, majd félárbócra eresztik az állami zászlót. Gyászlobogót helyeznek el a középületeken és az intézményeken, a vendéglátó- és szórakozóhelyeken pedig szünetel a zene- és műsorszolgáltatás. /mti/

gg/ig ár ie
08.39 110284 0559

--

sb0023 4 150 mtib1023

kapolyi László hazaérkezett Moszkvából

1984. február 11. - pénteken a késő esti órákban hazaérkezett Moszkvából Kapolyi László ipari miniszter, aki február 8-10-e között tárgyalásokat folytatott szovjet kollegáival. az olaj-, a gáz-, a szénbányászat, a villamosenergia, a petrokémia, a műszeripar, az erőszárműipar, az energetikai és a vegyipari gépgyártási, a szerszámgyártási, az erdőszeti-, cellulóz-, papír és feldolgozóipari ágazatok minisztereivel, értékelték az együttműködés eredményeit, s a következő tervidőszak előkészítése érdekében véleményt cseréltek az együttműködés bővítésének lehetőségeiről és újabb megállapodások előkészítéséről.

Kapolyi Lászlót fogadta Vlagyimir Dolgin, az SZKP politikai bizottságának póttagja, a KB titkára, valamint Borisz Scserbina és Leonid Szmirnov miniszterelnök-helyettesek, Jakov Rjabov, a külgazdasági kapcsolatok állami bizottságának elnöke, továbbá Jevgenyij Kulov, az atomenergetikai biztonsági állami bizottság elnöke.

a tárgyalásokon jelen volt Rajnai Sándor, hazánk moszkvai nagykövete. /mti/

gg/ig sl ie

08.39 110284 1089

07

--

bel

- 20 -

1984.02.11.

sb0024 4 150 mtib1024

diákvállalkozás

1984. február 11. - országosan egyedülálló vállalkozásba fogtak a pécsi pollack Mihály műszaki főiskola hallgatói. a szilikát és vegyipari gépész kar diákjai kiállítását és vásárt rendeztek a miskolci üvegyár termékeiből. az előzménye az, hogy a leendő üzemmérnökök évente tartanak diákmórával egybekötött szakesteteket, amelyeket a vállalatok anyagilag is támogattak. a takarékosagra törekvés és az érdekeltségi szemlélet erősítése jegyében az idén a miskolci üvegyár vezetői azzal a javasallal álltak elő, hogy a főiskolások szervezzék meg az eddig beolvasztott, ugynevezett leeső méretű üvegek eladását és bemutatását. az első alkalommal már akkora volt az érdeklődés, hogy mintegy félszáz diák vett részt a vállalkozásban. így módjuk nyílt arra is, hogy megismerkedhessenek az értékesítés rejtelmeivel, a szervezés, ügyintézés, adás-vétel, reklám és a piacutatás fogásaival. többek között személyesen felkeresik az építőipari szövetkezeteket és vállalatokat is. az anyagi haszon mellett még a szakismereteik is bővülnek. ez a vállalkozás nemcsak a diákoknak hasznos, hanem a kisvállalkozók és magánépítetők is hozzájuthattak olyan üvegárukhoz, amelyek eddig ritkán kerültek forgalomba. ezek az építészeti üvegek felhasználhatók erkélyek, bárszekerények üvegezéséhez, csarnokok és pavilonok falainak burkolásához. /mti/ és ennek fejében részesed-
nének a haszonból is.

szk/bné/ig kz hgy
08.50 110284 1375

--

sb0025 4 130 mtib1025

hóvihar - békés megye /1. rész/

1984. február 11. - az ország délkeleti részén péntekről szombatra virradó éjszaka a hóesés ugyan mérséklődött, de az orkánerejű szél északra fordult és nagy erővel építette tovább az újabb és újabb hótorlaszokat. békés megye déli részén, mezőhegyes, mezőkovácsháza és battonya térségében 2-3 méter magas összefüggő hófalak alakultak ki az utakon. ez a terület teljesen elzáródott a külvilágtól, mivel a postai vezetékeket szétszaggatta a szél, minden telefonösszeköttetés megszűnt. szombaton reggel a megye minden utja járhatatlan volt. többszáz autó vesztegelt a hóban, a legtöbb szarvas és békéscsaba között a 44-es uton, mezőberény térségében a 47-es uton és orosháza körül a 46-os uton. gyula határában még pénteken este keresztbe fordult egy kamion, és az utat mindkét irányban elzárta. ugyanitt egy üres autóbusz az árokba csuszott és

ly

bel

- 21 -

1984.02.11.

megrekedt egy darus mentőautó is. a közúti igazgatóság hókotrói a honvédség lánctalpas járműveinek segítségével próbálkoztak a hó fogságába került autók kiszabadításával. a 47-es ut orosháza és csorvás közötti szakaszát a lánctalpasoknak sikerült felszabadítani.

a megyei tanács elnökének péntek esti rendelkezése szerint a helyi tanácsok gondoskodtak azokról, akik a munkahelyükről nem tudtak hazautazni: kollégiumokban, munkásszállásokon, magánházakban kaptak fedelelet éjszakára.

a mentők gyakorlatilag nem tudtak dolgozni. szombaton hajnalban egyetlen kocsi indult utnak nagykanizsra egy lánctalpas vontató platóján, így sikerült a súlyos beteget orosházára szállítani. a körzeti orvosok állandó urh-kapcsolatot tartva a békéscsabai kórházzal, mindenféle beteget, sérültet elláttak, szüléseket is levezettek.

az áramszolgáltatás még szombaton reggel is szünetelt gerlán, kamuton, kardoson, örménykútot, humyán és muronyban, valamint békéscsaba, mezőberény és ujkigyós egy részén.

a nagyobb településeken szombat reggel, ha nehezen is, de megindult a helyi közlekedés, a távolsági járatok viszont változatlanul szünetelnek. szombat reggel békéscsabáról egyetlen személyvonat indult budapest felé, amely minden állomáson megállt. a megrongálódott villamos-felsővezetékeket ideiglenesen kijavították, ennek ellenére a szerelvényt a villamosmozdonyokkal együtt dízelmozdonyok is vontatták, a biztoságosabb haladás és a fűtés érdekében. a szárnyvonalakon 60-90 perces késéssel közlekedtek a vonatok.

/folyt.köv/ ig
09.00 110284 2431

ly

--

bel

- 22 -

1984.02.11.

sb0026 4 130 mtib1026

hóvihar - békés megye /2. rész/

szombaton a legnagyobb gondot az élelmiszer - tej, kenyér - kijuttatása jelentette a hótól elzárt településekre. a kenyérgyárak teljes erővel dolgoztak, elegendő mennyiséget sütöttek, de a nap során csak a honvédségi járművek segítségével lehet kiszállítani. /mti/

bty/ig ie
09.01 110284 0323

--

sb0027 4 150 mtib1027

fakitermelő gépsor a zalai erdőkben

1984. február 11. - három egységből álló fakitermelő gépsort állított munkába a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság. a nehéz erdei munkát megkönnyítő rendszer első egysége a fadóntó, a második a szállító jármű, a harmadik pedig a gallyazó, daraboló és rakásoló. a rendszer minden gépéhez mindössze egy munkásra van szükség. a gép irányításukkal óránként három köbméter fát vág ki, és rak depóba emberi kéz érintése nélkül. a legbonyolultabb munkát a harmadik egység végzi. ez legallyazza, majd a programozás szerint milliméter pontossággal méretre vágja, és egy csomóba rakja a fát. a gépsor 16 ember nehéz erdei munkáját helyettesíti. /mti/

tóa/kné/ig kz hgy
09.18 110284 0709

--

bel

- 23 -

1984.02.11.

sb0028 4 150 mtib1028

kitűnő vörösbor miskolc környékéről

1984. február 11. - megtörtént a három évvel ezelőtt alakult miskolci vörösbor-termelő szakcsoport 27 hektáros szőlőjéből származó nedű első bírálata. az eredmény messzemenően igazolta a várakozást. iz- és zamatanyagokban gazdag, rubintosan csillogó „tükrös”, bor termett a város környékén telepített kékfrankos és zwa:ger tőkéken. ezzel végérvényesen bebizonyosodott, hogy a várost övező dombok alkalmasak vörösbort adó szőlőfajták telepítésére. az eger-mátravidéki borkombinát már tárgyal is a termelőkkel, s jövőre legalább 2000 mázsa szőlőt vásárol fel tőlük. a sikert látva hamarosan újabb szakcsoport alakul. /mti/

kör/ig kz hgy
09.23 110284 0688

--

sb0029 4 160 mtib1029

négy új tanterem összefogással

1984. február 11. - négy új tanteremben kezdték meg a tanulást február első felében a borsod megyei bányásztelepülés: műsöny kisdíákjai. a tanácsnak eredetileg csak két új tanteremre volt pénze, lakosainak erőfeszítése, jelentős társadalmi munkája tette lehetővé, hogy végül is éppen kétszer annyi készüljön el. a kis községben most már megszüntethetik az eddig kényszerűségből követett kétműszakos oktatást. az 536 tanuló most már mindig a délelőttiét tölti iskolapadban. /mti/ 1 a község

bas/tné/ig kz hgy
09.26 110284 0543

07

--

bel

- 24 -

1984.02.11.

sb0030 4 150 mtib1030

visszáru-tej borjaknak

1984. február 1. - technológiát dolgoztak ki a tejiparhoz visszakerülő tej - az ugynevezett visszáru - hasznosítására a kaposvári mezőgazdasági főiskola kutatói. a holstein-friz bikaborjak tartásának gondját oldották meg vele. ezek nevelése ugyanis - a magas takarmányköltség miatt - a legtöbb gazdaságban ráfizetéses. a kutatók által kidolgozott recept szerint kezelt és dúsított visszáru-tejen viszont a 180-200 kilós súly eléréséig tisztes haszonnal tarthatják ezeket a borjakat is. a kezelt, dúsított visszáru-tejen tartott borjak húsá szép fehér, a legszigorubb exportkövetelményeknek is megfelel. /mti/

káp/ig kz hgy
09.30 110284 0662

--

sb0031 4 150 mtib1031

bedolgozók belföldre és expontra

1984. február 11. - kétszáz-kétszázötven féle minta szerint, évente mintegy 30 millió forint értékű gyermek és bakfisz kötött holmit készítenek, együttesen mintegy száz kötőgépen a martonvásári ipari szövetkezet bedolgozói. többségük nyugdíjas, gyermekgondozási segélyen lévő kismama, vagy háztartásbeli. az általuk készített, nagy többségében olcsó gyermekholmi értékesítésével nincs gond. fele a hazai üzletekbe kerül, fele pedig határmenti, illetve az áruházi árucseré keretében ndk-beli, román, csehszlovákiai és lengyel üzletekbe jut el, ahonnan viszonzásként hasonló portékákat kapunk. /mti/

sas/ig kz hgy
09.35 110284 0660

--

bel

- 25 -

1984.02.11.

sb0032 4 130 mtib1032

hazaérkezett athénból a magyar békemozgalom küldöttsége

1984. február 11. - szombaton hazaérkezett athénból a magyar békemozgalom küldöttsége, amely péter jánosnak, az országgyűlés alelnökének vezetésével részt vett a görög fővárosban megrendezett nemzetközi békeértekezleten.

a megérkezést követően péter jános elmondta az mti munkatársának, hogy az athéni konferenciát az egyik új görög békemozgalom hívta össze, a találkozón hatvanöt nemzeti békeszervezet képviselői vettek részt. a konferencia fő jelentősége abban összegezhető, hogy a különböző mozgalmak képviselői kifejtették véleményüket és kihangsúlyozhatták szándékukat: a jövőben tovább folytatják munkájukat, mert szükség van arra, hogy mind a kormányok, mind a társadalmak, a mozgalmak tevékenysége összehangoltabb legyen a béke érdekében. /mti/

di/gg/ig ie

09.44 110284 0848

--

sb0033 4 130 mtib1033

hóvihar, viharkárok

1984. február 11. - szünni nem akaró hóvihar tombol a baja-kecskemét-szolnok-tiszafüred-debrecen vonaltól délra eső területen. súlyos a helyzet csongrád és békés megyében. a hóviharban gépkocsik ezrei akadtak el, mentésük még lánctalpas járművekkel is nehezen halad. az említett megyékben, valamint a környező területeken a főutak is járhatatlanok: 4-es számú ut szajol-kenderes, valamint ebes-hajduszoboszló között, a 34-es számú ut kunmadaras és kenderes, a a 47-es szeghalom és csökmő között, valamint a 44-es tiszakürtnél. lezárták az 5-ös számú főut kecskeméti kivezető szakaszát is. hóakadályok vannak az 55-ös uton kisszállás és csávoly között, a 68-as uton kéthely térségében, és a 442-es számú uton szolnok és cibakháza között. kiskunfélegyházától kezdődően végig járhatatlan a 451-es számú ut. az érintett alföldi területeken a mellékutak szinte kivétel nélkül járhatatlanok. a hóvihar miatt az uton rekedtek mentésére eddig még nem kerülhetett sor.

47

a dunántulon kevesebb gondot okozott a tél. baranyában, somogyban, zalában és tolnában csak néhány mellékut forgalma szünetel. szabolcsban, borsod és heves megyében a hegyvidéki utakon kisebb hóátfuvások vannak.

a máv tájékoztatása szerint a belföldi vasuti forgalomban jelentős késésekkel közlekednek a szerelvények. a budapest-szolnok-ujszász-békéscsaba vonalon korlátozták a forgalmat: szombaton budapestről csak négy vonat indul békéscsabára, ahonnan a nap folyamán három szerelvényt indítanak a főváros irányába. jelentős késéssel közlekednek a jugoszlávia és románia irányából érkező vonatok.

fennakadások vannak a távolsági autóbuszforgalomban is. a volán információi szerint békés és csongrád megye egész területén szünetel az autóbuzsközlekedés. békéscsabán csak hat helyi járat közlekedik. a dunántulon a főközlekedési utak forgalmában nincs fennakadás, a mellékutakat tisztítják, de a menetrend szerinti járatok 5-10 perces késésekkel közlekednek.

a tomboló szél országszerte károkat okozott a telefonhálózatban is. borsod megyében pénteken 51 községgel szakadt meg az összeköttetés, szombat reggelre 38 településsel sikerült helyreállítani a kapcsolatot, zala megyében 40 község maradt telefon nélkül, de 26 vonalat itt is újra üzembe helyeztek. a csongrád és békés megyei helyzetéről egyelőre még nincsenek pontos adatok. /mti/

di/gg/ig ie
10.04 110284 2372

-.-

sb0034 4 180 mtib1034

viharkárok - győr megye, somogy megye

1984. február 11. - a kisalföldön szombaton is nagy erővel dolgoztak az északdunántuli áramszolgáltató vállalat műszaki brigádjai a vihar okozta károk helyreállításán. a távvezetékeken keletkezett szakadásokat, zárlatokat már pénteken kijavították. szombaton a kifestültségű vezetékek sokszáz hibájának javításán dolgoznak. a helyreállítást a még erős szél nagyban hátráltatta, de a hibák zömét délelőtt rendbehozták.

17

somogy megyében is - egész éjszaka megfeszített munkával - szombaton reggelre megszüntették a dédász dolgozói az áramszolgáltatási zavarokat. a posta dolgozói szintén helyreállították a telefonösszeköttetéseket. az állami biztosítóhoz egymásután érkeznek a kárbejelentések. szombat délig a megyében százhetvenöt épületkárt jelentettek be, főleg marcaliban és siófokon. /mti/

cser/káp/ig ie
10.13 110284 0869

-.-

sb0035 4 150 mtib1036

félidőben a téli vásár /1.rész/

1984. február 10. - a kereskedők kínálata és a vásárlók igénye találkozott az idei téli vásáron, ezt igazolja országszerte az első hét élénk forgalma. a fővárosi és a vidéki centrum áruházakban a 400 millió forint értékű vásári árukészlet mintegy kétharmada kelt el, szinte mindenütt elfogytak a férfi, női és a gyermek télikabátok. a nagy érdeklődés miatt egy héttel meghosszabbítják budapestben a bnv 23-as pavilonjába kihelyezett ideiglenes árusítást, ahol állandóan változik a kedvezményes áru kínálata, a harmadik héten például kaphatók lesznek olcsóbban szőnyegek és szőnyegpadlók is.

a skála-coop-áruházakban 100 millió forint értékű kedvezményes árut értékesítettek, 27 százalékkal többet, mint tavaly a vásár első hetében. a skála-coop nagykereskedelmi részlege a folyamatos utánpótlást a tavalyinál 20 százalékkal nagyobb árualappal biztosította, vidéken pedig a helyi nagykereskedelmi vállalatok töltötték fel a vásári árukészleteket.

a fővárosban a szivárvány kereskedelmi vállalat áruházaiban és üzleteiben hat nap alatt több mint 12 millió forint értékű engedményes árut adtak el. nagyon sok anorák, siruha, téliesített kabát talált vevőre, a vásár második hetére inkább csak szőrme- és kötöttcsapok, sálak, gyermekruhák, különféle szövetek maradtak.

a ruházati bolt vállalat 60 fővárosi üzletében 41 millió forintért vásároltak engedményes cikkeket a vevők, hétmillió forinttal többért, mint tavaly. igen nagy volt a kereslet a télikabátok és a téliesített sportöltözékek iránt, ezek szinte teljesen elfogytak az üzletekből. jövő hétre mintegy 45-50 millió forint értékű férfi dzseki, női-, bébi-, lányka- és bakfis ruha, valamint műszőrme kabát maradt.

17

nagy volt a forgalom a cipőboltokban: a fővárosban a vásárra szánt mintegy 40 ezer pár női csizmából 25 ezer pár elfogyott, az olcsóbb gyermek- és férfi téli lábbeliknek azonban még több mint fele a vásárlók rendelkezésére áll.

a győr-sopron megyei ruházati kereskedelmi vállalat gondoskodott arról, hogy nemcsak a városokban, hanem a kisebb településeken is kellő mennyiségű kedvezményes áruból válogathassanak a vevők. legnagyobb keletje a gyerekdzsekiknek, a női csizmáknak, a kártolt szöveteknek és a különféle jersey kelmeknek volt. így ezekből a termékekből a vásár második hetére már nem sok maradt.

/folyt.köv./ mg/s/ig
10.50 110284 2375

--

sb0036 4 150 mtib1037

félidőben a téli vásár /2.rész/

a csongrád megyei ruházati vállalat 40 áruháza és üzlete közül 24-ben idén vezették be a jövedelmérdekeltségű rendszert, s ezekben az üzletekben főként olyan termékeket árusítottak kedvezményesen, amelyek iránt nagy az érdeklődés. az első héten összesen mintegy 12 millió forint értékű télikabát, cipő, kötöttáru, valamint női csizma talált vevőre.

hajdu-bihar megyében a ruházati kiskereskedelmi vállalat a tavalyinál hatmillió forinttal kevesebb, összesen 37 millió forint értékű engedményes készlettel várta a vásár elején a vevőket. a jövedelmérdekeltségű boltok dolgozói és kollektívái itt nemcsak a vásár idejére, hanem véglegesen leszállított áron kínálják a szezonvégi készleteket.

baranyában szintén a tavalyinál kisebb - mintegy 70 millió forint értékű - kínálattal kezdték a vásárt a ruházati és cipőboltok, viszont egységesen 40 százalékos kedvezményt adtak a szezoncikkekre. a pécsi konsum áruházban a vásár első hetében több mint 80, a mecsek áruházban mintegy 60 százalékát eladták már a kedvezményes készletnek. sikerük volt az olcsóbban árusított téli sportszereknek, annál is inkább, mert baranyában a vásár idején hamisítatlan téli időjárás uralkodott.

bács-kiskun megye divat- és ruházati szaküzleteiben a női csizmák, szövetek, télikabátok és kesztyűk voltak a legkelendőbbek, alig fogytak viszont a divatcikkék és a kötöttáruk. /mti/

ö/mg-mzs-dob-tár-kász-lász/s/ig sl ie
10.54 110284 1460

--

sb0037 4 160 mtib1038

farsangi játszóház

1984. február 11. - a gyerekek vették virtokba szombaton a mosonmagyaróvári városi művelődési központot. az intézmény farsangi játszóházra invitálta a kicsinyeket. az ügyes kezek jelmezeket és álarcokat készítettek papírból, rongyokból, maradék anyagokból, melyeket a mosonmagyaróvári kötöttáru gyártól és a győri kisfaludy színháztól kapott a közművelődési intézmény. /mti/

a délelőtti fénypontja jelmezverseny volt .
mzs/sza/ig ie
11.06 110284 0424

--

sb0038 4 160 mtib1039

jogászdoktorok és gyógyszerészek avatása szegeden

1984. február 11. - jogászdoktorokat és gyógyszerészeket avattak szombaton szegeden.

a józsef attila tudományegyetem dugonics téri épületének aulájában az intézmény tanácsa kristó gyula rektor elnökletével az állam- és jogtudományi kar nappali tagozatán végzett nyolcvan -, az esti és a levelezőtagozaton tanulmányaikat befejezett hetvennégy volt hallgatót avatott jogászdoktorrá. közülük heten summa cum laude minősítéssel kapták meg diplomájukat.

ugyancsak szombaton a szegedi vörös csillag filmszínházban tartott rendkívüli nyilvános ülést a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa, petri gábor rektor elnökletével. itt a gyógyszerésztudományi karon tanulmányaikat befejezett hetvenhárom hallgatót - köztük egy jemeni és egy jugoszláviai állampolgárságu fiatal - avattak gyógyszerésszé. négy szakembert disszertációjuk megvédése után gyógyszerészdoktorrá avattak. /mti/

dén/d/ig ie
11.40 110284 0962

V

--

sb0039 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. február 11. - az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton:

hidegebb idő, lassan tovább mérséklődő szél

szárazföldünk nyugati partvidékétől, a német-lengyel síkságon át a szovjetunió európai területének középső részéig anticiklon húzódik. az anticiklon területén változóan felhős az ég, számottevő csapadék nem hull, valamint csendes az idő. ugyanakkor az égei és a fekete-tenger környékén továbbra ciklon örvénylik. hatására közép, valamint délkelet-európában jobbra erősen felhős, sokfelé viharos, csapadékos időjárás uralkodik. vasárnap estig az előbb említett ciklon hatása gyengül a kárpát-medence időjárásában.

hazánkban pénteken a nyugati, északnyugati megyékben csökkent a felhőzet, máshol erősen felhős, vagy borult maradt az ég. a déli és keleti országrészben volt havazás. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között váltakozott, de békés, csongrád és bács-kiskun megyékben helyenként elérte a 15, 20, sőt néhány helyen 25, 35 mm csapadékot is mértek. különösen ezeken a vidékeken a viharos, helyenként orkánerejű északi, északkeleti szél következtében jelentős hóakadályok keletkeztek. a hőmérséklet csucsértéke a borult, havas helyeken -1, 2, máshol 0, 6 fok között alakult. szombat hajnalra -5, 1 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a déli és a keleti országrészben erősen, máshol változóan felhős volt az ég. elszórtan volt csak kisbb havazás. az északi szél sok helyen viharos volt, így főként a déli, délkeleti megyékből jelentettek újabb hófúvásokat. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén -1, és 3 fok között váltakozott.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4,5 fok volt, a százéves átlagnál 4,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok volt, a tengersizintre átszámított légnyomás 1022 mbár, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig az ország területére:

délen és keleten is felszakad a felhőzet. holnap változóan felhős idő lesz több-kevesebb napsütéssel. havazás inkább csak ma várható, és főként a déli és keleti vidékeken. lassan tovább mérséklődik az északi szél. holnap már csak néhány helyen lehetnek viharos szellőkések. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -3 és -8 fok között, de a derült szélvédett helyeken -10 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 1 és -3 fok között várható.

/folyt.köv/ ig
12.19 110284 2494

17

--

sb0040 4 180 mtib1041 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

mérsékeltén felhős idő várható csapadék nélkül. az északi szél napközben időnként még erős lesz, de éjszaka jelentősen mérséklődik. a hőmérséklet késő este -2, hajnalban -5 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 314 cm, a víz hőmérséklete 2,6 fok.
/mti/

ig ie
12.23 110284 0420

--

sb0041 4 160 mtib1042

koszoruzás györffy istván sirjánál

1984. február 11. - györffy istván, a kiváló néprajzkutató születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek szombaton a kerepesi uti temetőben. a magyar néprajztudomány kiemelkedő alakja sirján elhelyezett, megújított kopjafát a magyar néprajzi társaság nevében gunda béla, a történettudományok doktora avatta fel. az egykori györffy-kollégisták nevében halász józsef, tőkés ottó és fehér gyula helyezte el a megemlékezés virágait. koszorúval emlékeztek györffy istvánra a néprajzi múzeum és a szabadtéri néprajzi múzeum képviselői. /mti/

na/tr/ig ie
12.27 110284 0627

17

--

sb0042 4 160 mtib1043

márky béla kiállítása

1984. február 11. - bájos kerémiáfigurákkal, sajátos népi humort árasztó terakotta szokrokkal, tűzzománc ékszerekkel, valamint pasztellképekkel mutatkozott be márky béla kerámikus szombaton a székesfehérvári barátság házában megnyitott kiállításán. a székesfehérváron élő művész az utóbbi nyolc-tíz esztendőben készült munkáit mutatja be, kiállítását március 11-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dáv/dáv/ig ie
12.31 110284 0454

--

sb0043 4 150 mtib1044

szombaton 15 ezer tonna szén borsodból

1984. február 11. - a borsodi szénbányák folyamatos üzemelésü hét bányájába a viharos időjárás ellenére is menetrend szerint megérkeztek szombaton a munkásszállító járatok. az időjárás egyedül a lyukói bányüzemnél okozott gondot. innen ugyanis drótkötélpályán szállítják a szenet több mint tíz kilométeres útvonalon a berentei központi szénosztályozóra, de a szellőkések miatt a szénmel teli csilléket csak lassabban tudták továbbítani. a kitermelt szén egy részét gépkocsival szállították az osztályozóra, hogy a nagy termelékenységű földalatti frontfejtéseken a munka ne akadozzon.

a többi üzemből vasuton továbbították a szenet a berentei szénosztályozóra. a jól szervezett munka eredményeként szombaton mintegy 15 ezer tonna szenet küldtek felszínre a borsodi bányákból. /mti/

kör/ig ie
13.25 110284 0853

--

sb0044 4 150 mtib1046

sielők, szánkózók a bükkben

1984. február 11. - a téli sportok szerelmeseit a hét végén nem zavarta a viharos - szeles időjárás, szombaton valóságos gépkocsi karavánok vonultak a havas bükki utakon a bánkúti síparadicsom felé. a nagy forgalom kiszolgálására valamennyi sífelvonót üzembe állították. nem kevésbé volt látogatott hollóstató és bükk-szentkereszt környéke, ahol a lejtőket a sízők mellett nagy számban keresték a szánkózók is. /mti/

kör/mz ie *fel*

13.37 1102840471

--

sb0045 1 150 mtib1047

hóviharok - csongrád megye

1984. február 11. - szombaton is folytatódott a küzdelem a délalzföldön a hófúvásokkal, a városok, községek egész sorát elzáró hóakadályokkal. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat teljes szerelő és építő apparátusa, járműparkja egész nap dolgozott a megromlott távvezetékek, tartóoszlopok rendbehozásán. miután a déli órákig a délalzföldön még negyven község volt áram nélkül, honvédségi segítséget kértek és kaptak. így lánctalpas járművekkel közelítették meg, gyakran két-három méteres hótorlaszokon keresztül, a meghibásodott távvezeték, transzformátor-állomást.

csongrád megyében megszakítás nélkül dolgoztak a közuti igazgatóság hómarói és hókéi, hogy felszabadítsák az utakat. a megye illetékes hatóságai elrendelték: szombaton délelőtt magánszemélyek nem közlekedhetnek a közutakon, hogy ne akadályozzák a hóeltakarítógépek munkáját. ezzel is igyekeztek megkönnyíteni, hogy a településekre eljuttassák a kenyeret, a legszükségesebb élelmiszereket. ehhez számos vállalat is segítséget nyújtott, gépkocsi konvojokat szerveztek.

nagy károkat okoztak az időnként száz kilométeres szellőkések a megyében millió négyzetméterre rugó mezőgazdasági fóliasátrakban, alagutakban. szeged - alsóvároson, s a szomszédos mihálytelken a gyengébben rögzített sátrakat vázastól elragadta a vihar. a terület

bel

- 34 -

1984.02.11.

egyik legnagyobb főlíás gazdaságában, a szentesi termél tsz-ben különösen nagy károkat okozott a vihar. szombaton a déli órákban csökkent a szél ereje, s így mindenütt hozzáálltak a főlíakertészetek rendbehozatalához. /mti/

dob/mz ie

13.52 110284 1606

--

sb0046 4 180 mtib1048 /közönségszolgálat/

Lottónyeremények

1984. február 11. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 6. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 120 fogadónak volt, nyereményük egyenként 84.679.-ft

3 találata 10.821 fogadónak volt, nyereményük egyenként 470.-ft

a 2 találatos szelvények száma 293.668 darab, ezekre egyenként 22.-ft-ot fizetnek.

/mti/ mz ie

14.58 110284 0479

--

bel

- 35 -

1984.02.11.

sb0047 4 130 mtib1049

doktoravatás debrecenben

1984. február 11. - doktoravató nyilvános ünnepi tanácsulást tartott szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanácsa. dr. gorilovics tivadar egyetem tanár, rektorhelyettes köszöntötte a résztvevőket, majd a kari dékánok bejelentették, hogy a bölcsészettudományi és a természettudományi karokon összesen ötvenöt diplomás felelt meg a doktorrá avatáshoz előírt vizsgakövetelményeknek. az eskütétel után a hagyományos rektori és dékáni kézfogásokkal doktorrá fogadták a jelölteket. /mti/

tár/mz ie

14.59 110284 0553

--

sb0048 4 160 mtib1050

műsorváltozás a rádióban

1984. február 11. - vasárnap és hétfőn az utóbbi műsorváltozások lesznek a rádió programjában.

vasárnap, kossuth-adó 8.21: az állami népi együttes zenekarának műsorából; 9.00: rádiómagazin - több mint valószínű; 11.00: komolyzene könnyedén; 12.05: népszerű hangszeres szólók.

petőfi rádió, 9.05: zenekari muzsika; 18.35: híres előadóművészek felvételeiből; 23.15: három a kislány - részlet schubert-berté daljátékából.

iii. műsor, 13.05: maurice andré trombitán játszik; 21.15: a berlini filharmónikus zenekar felvételeiből.

hétfő, kossuth, 10.35: németh jános cimbalmozik; 13.00: zenei érdekességek az elmúlt hét műsoraiból; 13.58: riky king gitározik; 16.00: részletek offenbach műveiből; 17.45: verbunkos muzsika; 19.15: a filozófus - bessenyi györgy drámájának rádióváltozata; 20.27: népszerű muzsika - világhírű előadók; 22.30: anyám - juhász ferenc elbeszélő költeményének oratórikus változata; 23.31: bizet operáiból, 0.10: könnyűzene.



bel

- 36 -

1984.02.11.

petőfi, 12.40: könnyűzene; 18.35: könnyű dallamok; 20.00: willy boskowsky strauss-keringőket vezényel; 23.20: népzene.

a iii. műsorban nincs változás. /mti/

i/kj/mz ie

15.01 110284 1188

--

sb0049 4 160 mtib1051 /felhasználható: 17 órától!/
ifjúsági klub fertődön

1984. február 11. - ifjúsági klub nyílt szombaton fertődön; a nemrégiben felújított muzsikaházban kapott díthont. az árkádos folyosókkal szegélyezett barokk épületet esterházy fényes miklós építette a 18. század második felében a hercegi zenekar tagja, az operaénekesek és színészek számára. 1766 és 1790 között joseph haydn is falai között lakott. az épületet az országos műemléki felügyelőség öltöztette új köntösbe. ott kapott helyet a nagyközségi zeneiskola, és a 26 ezer kötetes könyvtár, s az ifjúsági klub, amelyet szombaton vettek birtokba a fiatalok.

a klub tartalmas programot kínál az érdeklődőknek. terveznek vitadélutánokat, előadóesteket, pódium-bemutatókat, filmvetítéseket. rövidesen megkezdik a módszertani munkát is, képzést, továbbképzést szerveznek a helyi és a környékbeli klubok leendő vezetőinek. /mti/

mzs/sza/mz ie

15.03 110284 0886

--

bel

- 37 -

1984.02.11.

sb0050 4 130 mtib1053

részvétnyilvánítás jurij andropov elhunytá alkalmából

1984. február 11. - a szovjetunió budapesti nagykövetségének bajza utcai épületében - amelyben jurij andropov az ötvenes években nagykövetként dolgozott - az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének virágokkal borított gyászkeretes fényképe előtt már szombaton több százan rótták le kegyeletüket. a részvétlátogatók sorában beírta nevét a nagykövetség emlékkönyvébe apró antal, az országgyűlés, valamint a magyar-szovjet baráti társaság elnöke és borbély sándor, a munkásörtség országos parancsnoka, az mszmp kb tagjai.

a budapesti dolgozók, diákok is lerótták kegyeletüket jurij andropov fényképe előtt. mély együttérzését fejezte ki többek között a zrinyi nyomda kollektívája; a sportolók részvétét tolmácsolta az országos testnevelési és sporthivatal küldöttsége. főhajtással adóztak a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének emléke előtt az egykori szovjet ösztöndíjasok, valamint a budapesten tartózkodó szovjet újságírók és a játékfilmszemlén résztvevő szovjet filmművész küldöttség tagjai.

a magyarországi diplomáciai képviselők számos vezetője kereste fel szombaton a szovjet nagykövetséget, és kifejezte őszinte részvétét. /mti/

t/kj/mz hgy
15.39 110284 1279

--

sb0051 4 160 mtib1055 /közönségszolgálat/
jegyek a tavaszi fesztiválra

1984. február 11. - a színházak központi jegyirodája közli, hogy a budapesti tavaszi fesztivál rendezvényeire február 15-én, szerdán kezd meg a jegyek árusítását a vi., népköztársaság utja 18. alatt. /mti/

i/is/mz hgy

16.15 110284 0266

--

sb0052 4 160 mtib1056

a három kismalac - felújítás a bábszínházban

1984. február 11. - az állami bábszínház jókai téri épületében mutatta be szombaton tóth eszter: a három kismalac című bábjátékának felújított változatát.

a bábszínház évekkel ezelőtt, hosszú ideig játszotta e népszerű darabot a népköztársaság utjai székházában. erre az előadásra bródy vera és ambrus imre eredeti tervei alapján új díszletek és bábok készültek. a történethez váry ferenc komponált zenét. nyafi malacot, akinek kártyavárát és pufi malacot, akinek képeskönyvházát dönti romba a vihar, borszéki mártá és vadnay tünde jeleníti meg. röfi, a legokosabb kismalac szerepét mult istván alakítja, míg a kopaszra forrázott farkast domonkos béla kelti életre. a felújítást kovács gyula, az eredeti darab bábszínpadra állítója rendezte. /mti/

t cs/bc/mz hgy

16.17 110284 0832

--

sb0053 4 160 mtib1057 /felhasználható: 19 órától!/
hágy gyula: tiszazug - színházi bemutató debrecenben

1984. február 11. - hágy gyula: tiszazug című drámájának a színrevitelével szombaton este megtartotta ez évi első bemutatóját a debreceni csokonai színház társulata. a kilenc évvel ezelőtt elhunyt drámairó 1936-ban írta tiszazug című darabját, amely a nagy gazdasági világválság idejéből tudósít a magyar falvak életéről, ahol természetessé vált a földért való gyilkolás. a tiszazug egy falu életének keresztmetszete a leleplezés, a robbanás előtti utolsó pillanatokban. hágy gyula drámáját eddig mindössze egyszer, 1945-ben mutatták be Magyarországon. a csokonai színház értékmentő vállalkozását gali lászló jászai-dijas rendezte, díszlettervező kasztnér péter, jelmeztervező greguss ildikó. a főbb szerepeket kóti árpád jászai-dijas, ó. szabó istván, sárosdy rezső jászai-dijas, jancsó sarolta és csoma judit alakítják. /mti/

tár/mz hgy

16.23 110284 0908

--

sb0054 4 160 mtib1058 /felhasználható: 19 órától!/
új magyar musical ősbemutatója pécssett

1984. február 11. - a „Cigánykerék” című új magyar musical ősbemutatójával lépett szombaton közönsége elé a pécsi nemzeti színház társulata. csemer géza író és szakcsi-lakatos béla zeneszerző lendületes jazz-rock muzsikával kísért darabjának főszereplői tehetséges cigány származású emberek, akik multjuk visszahúzó ereje és környezetük előítéletei ellen küzdenek. a nehéz életutjukat ábrázoló zenés színpadi mű legelső bemutatására szegvári menyhért rendező vezetésével vállalkozott a mecsekaljai művészegyüttes. a táncokat tóth sándor erkel- és liszt-dijas koreográfus komponálta, a főhősöket gergely róbert, kulka jános, oláh zsuzsa illetve dankó klára és vári éva alakítja. a díszletek létrehozásában közreműködtek a komlói cigány képzőművész kör tagjai, akiknek alkotásaiból az ősbemutató napján tárlat nyílt a színház elmeleti galériájában. /mti/

kász/mz hgy

16.30 110284 0925

--

sb0055 4 160 mtib1059 /felhasználható: 20 óra után/
színházi bemutatók

1984. február 11. - musicalt mutatott be szombaton a radnóti miklós színpad: heitai jenő: lumpáciusz vaganbundusz avagy a három jómadár című művét fábrí péter dolgozta át mai színpadra. lumpáciusz, a korhely, vagány csavargó fogadást köt fortunával a három jómadár: az ács, a szabó és a csizmadia sorsáról. fortuna főnyereményhez juttatja őket, hogy abbahagyják a csavargást, s családot alapítva letelepedjenek. lumpáciusz azonban azért küzd, hogy a három barát eltékozzolja könnyen szerzett vagyonát, s az ő hű követői, csavargó vándorlegények maradjanak továbbra is.

a darabhoz novák jános komponált zenét. lumpáciusz szerepében moravetz leventét, a három jómadárként pedig kelemen csabát, fazekas istvánt és szatmári györgyöt láthatja a közönség. az előadást gosztonyi jános rendezte.

a játékszín ősbemutatót tartott szombaton: vészi endre: a sárga telefon című komédiáját berényi gábor vitte színre. a mai témájú darab visszás jelenséget ostoroz a humor eszközével. valakinek a kérésére szabaddá kell tenni egy osztályvezetői státuszt, ám ez nem



bel

- 40 -

1984.02.11.

is olyan egyszerű. ellenakcióba lép ugyanis egy munkatárs, aki magánszorgalomból olyan adatbankot állított össze, amelyben mindenkiről található terhelő adat.

az előadás jelmezeit kemenes fanny, diszleteit fehér miklós tervezte. a komédia szereplői: mádi szabó gábor, márton andrás, miklósy györgy, schubert éva, gyurkovits zsuzsa, borbás gabi, kézdi györgy, kovács istván, fonyó istván, kránitz lajos, baranyi lászló és csongrádi kata. /mti/

t cs/bc/mz hgy

16.32 110284 1562

--

sb0056 4 160 mtib1060 /felhasználható: 19.45 órakor!/
viktor pikajzen hegedüestje

1984. február 11. - viktor pikajzen szovjet hegedűművész adott hangversenyt szombaton a pesti vígadóban. pikajzen david ojsztrah tanítványa volt, később prágai, brüsszeli, párizsi és moszkvai zenei versenyeken a második legjobbként szerepelt. budapesti hangversenyén beethoven: esz-dur szonáta, prokofjev: d-dur szonáta, bartók: szólószonáta, paganini: változatok egy weigl-témára és hrennyikov három darab hegedűre című művét játszotta. a koncerten tatjana pikajzen zongoraművész nő működött közre. /mti/

t cs/ bc/mz hgy

16.33 110284 0568

--

bel

- 41 -

1984.02.11.

sb0057 4 160 mtib1061 /felhasználható: 19 óra után!/
horváth józsef köszöntése

1984. február 11. - horváth józsef jászai-dijas érdemes művészt köszöntötték szombaton a katona józsef színházban 60. születésnapja alkalmából. a bensőséges ünnepségen a társulat vezetői és tagjai kifejezték jókívánásaikat és átadták ajándékaikat a művésznek, aki ezen az estén shakespeare: ahogy tetszik című vígjátékában corinnus pástort alakította. /mti/

t cs/bc/mz hgy

16.34 110284 0419

--

sb0058 4 130 mtib1062 /felhasználható: 19 órakor!/
concordia bál kőszegen

1984. február 11. - több mint egy évszázad óta a legnevezetesebb farsangi esemény kőszegen a concordia bál. a névadó kórus megalakulása után a feljegyzések szerint az első ilyen farsangi vigalomra 1863-ban került sor a nyugat-dunántuli kisvárosban. a rendezvény híre tuljutott az országhatáron is, elsősorban azokra a helyekre, ahol az énekkar is megfordult, sikert aratva, barátokat szerezve.

az ideai hagyományos concordia bált - melyre az ország minden részéből, s a szomszédos ausztriából is sok vendég érkezett - szombaton rendezték meg a jurisics vár összes termeiben. /mti/

Lér/mz hgy

17.15 110284 0636

--

bel

- 42 -

1984.02.11.

sb0059 1 130 mtib1063

segít a hadsereg

1984. február 11. - az érintett megyék párt- és állami vezetőinek kérésére a honvédelmi minisztérium haladéktalanul intézkedett, hogy a katasztrófa sújtotta körzetekben állomásozó alakulatok katonái nyújtsanak segítséget ahol szükséges. a minisztériumban operatív bizottság alakult, amely a munkát koordinálja, s a kapott információk alapján a helyszínre irányítja a honvédségi erőket. a katonák elsősorban vontatokkal, darus kocsikkal és más műszaki gépekkel segítik a bajba jutott járművek és utasaik kiszabadítását az eltorlaszolódtott utvonalak járhatóvá tételét.
/mti/

mz hgy

17.42 110284 0615

--

sb0060 1 150 mtib1064

továbbra is súlyos a helyzet az ország délkeleti részén
/1. rész/

1984. február 11. - a szombat délutáni jelentések szerint békés megyében okozza továbbra is a legsúlyosabb károkat a hóvihár. az utak változatlanul járhatatlanok, a 44-es, 46-os és a 47-es főuton nagy erővel folytatják a mentési munkálatokat. a hótorlaszok között több száz jármű vesztet el, utasaik a közeli tanyákban kerestek menedéket. négy súlyos beteget a néphadsereg helikoptere szállított fel a budapesti honvéd kórházba. ugyancsak honvédségi lánctalpasok szombaton délután hozzáálltak az orosháza és békéscsaba közötti utszakaszok megtisztításához. a mintegy 90 kilométeres szélleökésekkel támadó vihar újabb hótorlaszokat épített az utakon, és a vasúti pályákon. kétegyháza, gyula és békéscsaba térségében a vasúti pályákat hókotrók mozdonyokkal próbálták szabaddá tenni. változatlanul nem közlekedtek szombaton délután - és előreláthatóan még vasárnap sem kerül erre sor - a távolsági autóbusz-járatok. továbbra sincs áram a megye több településén, egyebek között olyan nagyközségekben mint battonya, mezőkovácsháza, végegyháza. ugyancsak nem tudják ellátni elektromos energiával az ezekben a térségekben lévő mezőgazdasági üzemeket. a külvilágtól elzárt helységekre még a délutáni órákig sem sikerült eljuttatni a kenyeret. a legtöbb községbe tejet sem tudtak szállítani, gyulán pedig elfogyott a kutaknál a gázolaj és a benzin.



bel

- 43 -

1984.02.11.

csongrádban

szombaton rendkívüli intézkedéseket tettek a hóakadályok megszüntetésére, és a lakosság alapvető élelmiszerekkel való ellátására.

a megye valamennyi utvonalaán ideiglenesen megtiltották a magánszemélygépkocsik közlekedését. a kisebb járművek ugyanis nem tudnak áthaladni a hóbuckákon és előbb utóbb elakadnak. ez akadályozza a hótisztító gépek munkáját és az élelmiszerellátást. szombaton a megye útjain többszáz személygépkocsit kellett kimenteni. a késő délutáni órákban a szatymaz térségében keletkezett közlekedési dugó felszámolására mentőbrigádot küldtek.

a délutáni órákban szegedről három irányban tejet, kenyeret, húst szállító teherautókonvojokat indítottak utnak. a tehergépkocsik előtt honvédségi uttisztító gépek haladtak. a konvojok a szokásos hétvégi élelmiszerszükséglet kétszeresét vitték magukkal és azt folyamatosan adják le az utvonalaikon lévő községek élelmiszerüzleteibe. a megyei tanács elrendelte, hogy a boltok nyitvatartását hosszabbítsák meg, mindenütt várják be a konvojokat. intézkedtek, hogy ahová csak az esti órákban jut el az élelmiszer, ott vasárnap is árusítsanak a falusi boltok. /folyt.köv./ mz
18.13 110284 2665

--

sb0061 1 130 mtib1065

továbbra is súlyos a helyzet ... /2. rész/

több faluban közvetlenül a tsz-ekből szállítottak kannás tejet a falusi élelmiszerboltokba.

az áramszolgáltatató vállalat szerelő munkásai a megye valamennyi községében szombaton délutánra helyreállították az áramszolgáltatást.

egy szegedre tartó elakadt mentőautóban vajudó asszonyt egy honvédségi járműbe szállítottak át és azzal vitték be az egyik szegedi szülészeti osztályra. katonai járművek két súlyos beteget szállító, elakadt mentőautót bevontattak szegedre.

a megye több utvonalaán honvédségi járművek a közúti igazgatóság gépeivel együtt dolgoztak a hóakadályok megszüntetésén. sajnos a 80-90 kilométeres sebességgel száguldó szél gyakran és gyorsan újraépíti a hótorlaszokat, így minden bizomnyal vasárnap is folytatni kell a küzdelmet a zord időjárás következményeinek megszüntetéséért.



hajdu-bihar megyében ugyan nem esett a hó szombaton, de az erős szél további fennakadásokat okozott a közlekedésben. a négyes számú főközlekedési ut püspökladány és hajduszoboszló közötti szakaszán a gépkocsik által 2-3 centiméter vastagságúra tömörített hórétegre az ut melletti szántóföldekről földet sodort a szél, emiatt rendkívül latyakossá, csuszóssá vált az ut. a délutáni órákra életveszélyessé vált a közlekedés, ezért a debreceni közúti igazgatóság 15 óra 30 perctől püspökladány és hajduszoboszló között lezárta az utat. a járművek nádudvaron át terelődten juthatnak el püspökladánytól hajduszoboszlóra, illetve debrecenbe. a latyakos hó és földréteg eltávolítása megkezdődött, várhatóan az éjszakai órákban lesz ismét járható a 4. számú utnak ez a szakasza.

a debreceni volán vállalat szombaton délben megindította berettyóújfalusi és szeghalom közötti járatait, de a hóakadályok miatt továbbra sem közlekednek az orosházi, a békéscsabai és a szegedi távolsági autóbuszok. a debreceni MÁV igazgatóságtól kapott tájékoztatás szerint a budapestről debrecen felé közlekedő személyvonatok 100-120 percet késnek. a vasút dolgozói alkalmi pályamunkások behívásával folyamatosan tisztítják a váltókat és a biztosítóberendezéseket a hófúvásoktól.

a tisztántúli áramszolgáltató vállalat dolgozói szombaton megjavították a fővezetékeket, így egyetlen település sincs áram nélkül. csupán kenderes egy részén nincs áram, mert a hóakadály miatt a szerelő kocsi nem tudja megközelíteni a meghibásodott trafóházat.

/folyt.köv./ mz
18.14 110284 2457

-. -

sb0062 4 130 mtib1066

továbbra is súlyos a helyzet ... /3. rész/

a károsult telefonvezetékek helyreállításán országszerte több mint 400-an dolgoznak - közli a posta. ennek ellenére szombat délután még 51 községgel nem sikerült kapcsolatot teremteni. borsodban 16, békésben 11, somogyban 8, zalában és veszprémben 7, csongrádban pedig két községgel szakadt meg a telefonkapcsolat. battonyán és mezőkovácsházán áramellátási zavarok miatt a helyi távbeszélőforgalom is megszűnt. a gondot az okozza, hogy sok helyen megközelíthetetlenek a károsodott vezetékek.
/mti/

bi/vid/mz hgy

18.17 110284 0611

-. -

sb0063 4 160 mtib1067

a xvi. magyar játékfilmszemle eseményei /1. rész/

1984. február 11. - szombaton megkezdődtek a xvi. magyar játékfilmszemlére benevezett filmek vetítései a vörös csillag filmszínházban. a nap folyamán öt alkotást mutattak be, s idén eltérve az eddigi gyakorlattól nem tartanak ugynevezett stúdió napokat, hanem a mafilm alkotóműhelyeinek produkciói folyamatosan kerülnek bemutatásra.

a szombati vetítést a csoda vége című film nyitotta meg. vészi jános rendező alkotása idős emberekről szól, akik szeretetre, emberi kapcsolatokra vágyanak. a humnia filmstúdióban készült film főbb szerepeit tolnay klári, major tamás, s három külföldi vendégszínész dana medrická, vlasta fabiánová és vlastimil brodsky alakította.

a dialog filmstúdió munkája a már mozikban is játszott szeretők című film, amelyet kovács andrás írt és rendezett. a produkció két fiatal értelmiségi kapcsolatát mutatja be. a főszerepeket kiss mari és cserhalmi györgy játssza.

déry tibor regényéből készült maár gyula rendező filmje a felhőjáték. a huszas évek közepén játszódó történetben szerepet kapott a világhírű cseh színész és rendező jiri menzel, a magyar szereplők tolnay miklós, esztergályos cecília és kiss mari.

este vetítették bacsó péter filmjét a te, rongyos élet című alkotást, amely a dialog stúdió gondozásában született. az ötvenes évek elején játszódó film egy fiatal tehetséges színészről és a politika találkozását mutatja be. a fő szerepeket: udvaros dorottya, kern andrás, bezerédi zoltán, szacsuvay lászló, körmendi jános, rubold ödön, lukács margit és gáti józsef alakítja.

a nap utolsó bemutatója a mária nap című film volt, amely az objektív filmstúdió és a magyar televízió közös vállalkozásában készült. a filmet elek judit rendezte, a főbb szerepeket szabó sándor, handel edit, igó éva, fodor tamás, csiszár imre és kovács lajos játssza.

a filmszemléhez kapcsolódó hír, hogy változott a vetítések programja. a február 14-1, keddi vetítéseket február 15-én tartják meg. a bemutatásra kerülő filmek és a kezdési időpontok nem változtak. az eredetileg szerdán bemutatásra kerülő könnyű testi sértés című film vetítését viszont a vörös csillag filmszínház helyett a horizont moziban tartják 14 órakor. /folyt. köv./

di/mz

18.59 110284 2263

-. -

sb0064 4 160 mtib1068

a xvi. magyar játékfilmszemle eseményei /2. rész/

a filmszemle szervező bizottságától kapott tájékoztatás szerint a február 14-i 22 órára tervezett istván, a király című filmre váltott jegyek a február 15-i 21 óras uránia filmszínház-beli előadásra érvényesek. a vörös csillag mozi vetítésére csak a filmszemlére kiadott állandó belépőkkel lehet bemenni. változott a corvin moziba hirdetett vetítés időpontja is, az ide vásárolt belépők a február 15-i, 23 órakor kezdődő előadásra használhatók fel.

változatlan a filmszemle vitájának időpontja. a fesztivál eredményhirdetésére február 15-én, az utolsó vetítés után kerül sor.
/mti/

di/mz hgy

19.00 110284 0666

--

sb0065 4 180 mtib1071

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. február 11.

sb0001 a szépművészeti muzeum /1. rész/
sb0002 a szépművészeti muzeum /2. rész/
sb0003 a bolthálózat fejlődése /1. rész/
sb0004 a bolthálózat fejlődése /2. rész/
sb0005 korszerűsített vezetőképítés /1. rész/
sb0006 korszerűsített vezetőképítés /2. rész/
sb0007 szabadalmaztatták a beszélőgépet /1. rész/
sb0008 szabadalmaztatták a beszélőgépet /2. rész/
sb0009 tavaszi zongoraestek
sb0010 telefondoktor
sb0011 utazás, szállás, vendéglátás
sb0012 zárva a kiállítás
sb0013 a tit természettudományi stúdió programjából
sb0014 másod- és harmadtermékek
sb0015 romantic-export
sb0016 feladat és példa
sb0017 újabb szennyvíz tisztítóművek
sb0018 új köztéri alkotásokkal gazdagodik miskolc
sb0019 kialszanak a gázfáklyák

sb0020 újabb beavató előadás
sb0021 kisvárosnyi tsz-vendég
sb0022 február 14.: országos gyásznapi
sb0023 kapolyi lászló hazaérkezett
sb0024 diákvállalkozás
sb0025 hóvihár - békés megye /1.rész/
sb0026 hóvihár - békés megye /2.rész/
sb0027 fakitermelő gépsor
sb0028 kitűnő vörösbőr
sb0029 négy új tanterem összefogással
sb0030 visszáru-tej borjaknak
sb0031 bedolgozók belföldre
sb0032 hazaérkezett athénból ...
sb0033 hóvihár, viharkárok
sb0034 viharkárok - győr megye, somogy megye
sb0035 félidőben a téli vásár /1. rész/
sb0036 félidőben a téli vásár /2. rész/
sb0037 farsangi játszótér
sb0038 jogászok és ...
sb0039 időjárásjelentés /1. rész/
sb0040 időjárásjelentés /2. rész/
/folyt.köv/ ig
20.17 110284 1489

--

sb0066 4 180 mtib1072

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 koszorúzás györfly istván ...
sb0042 márky béla kiállítása
sb0043 szombaton 15 ezer tonna ...
sb0044 sielők, szánkázók a bükkben
sb0045 hóviharak - csongrád megye
sb0046 lottónyeremények
sb0047 doktoravatás debrecenben
sb0048 műsorváltás a rádióban
sb0049 ifjusági klub fertődön
sb0050 résztvétnyilvánítás jurij ...
sb0051 jegyek a tavaszi fesztiválra
sb0052 a három kismalac - felújítás
sb0053 háj gyula: tiszazug - ...
sb0054 új magyar musical ősbemutatója
sb0055 színházi bemutatók
sb0056 viktor pikajzen hegedüestje
sb0057 horváth józsef köszöntése
sb0058 concordia bál kőszegen



bel

- 48 -

1984.02.11.

sb0059 segít a hadsereg
sb0060 továbbra is sulyos ... /1. rész/
sb0061 továbbra is sulyos ... /2. rész/
sb0062 továbbra is sulyos ... /3. rész/
sb0063 a xvi. magyar ... /1. rész/
sb0064 a xvi. magyar ... /2. rész/
sb0065 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0066 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika
halasi györgy

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ mz hgy
20.17 110284 1180

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 12.

bel

v a s á r n a p

sb0001 1 130 mtib1001

vasárnap déli helyzetkép a hóvihár sújtotta megyékből /1.rész/

1984. február 12. - vasárnapra kissé enyhült a tél dühöngése: a dél-dunántulon, baranyában, valamint bács-kiskun és csongrád megye egyes részein is csupán gyengén havazott. a szél országszerte erős, viharos lökésekkel kísért; nyugat-magyarországon, szombathely térségében és csongrád megyében a széllelkések elérik a 80 kilométert, a tiszántulon, békés és csongrád megyében a 60-70 kilométert.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a nap folyamán számot tevő havazás az ország területén nem várható.

az utinform vasárnapi jelentése szerint a dél-alföldön és szolnok megyében - ahol változatlan erővel fúj a szél - a honvédség segítségével folyik a lakosság élelmiszer-ellátása, a bajbajutottak mentése. csongrád és békés megyében továbbra is kritikus a helyzet. a 4-es számú főutat törökszentmiklós és kisujszállás között lezárták, így debrecen csak a 3-as és a 33-as főút érintésével közelíthető meg. ez az egyetlen járható útvonal románia felé is, mert a gyulai és a nagylaki átkelő közuton nem érhető el. ugyancsak megközelíthetetlen békéscsaba: a 46-os főút teljes hosszában járhatatlan. hasonló helyzetben van szeged is: az alföldi városba sem kecskemét, sem baja felől nem lehet eljutni. az 5-ös számú főutat kiskunfélegyháza és az országhatár között ugyancsak le kellett zárni.

An

1540